

СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ
 "СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ"
 МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ

Ул. "Козяк" №1
 1407, София, БЪЛГАРИЯ
 Тел: 02 9607/417



SOFIA UNIVERSITY
 "ST. KLIMENT OHRIDSKI"
 FACULTY OF MEDICINE

1, Koziak str.
 1407, Sofia, BULGARIA
 Tel: 02 9607/417

ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНО ЖУРИ
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № РД – 38-43/20.01.2022 г.
НА РЕКТОРА НА СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“, ГР. СОФИЯ

Уважаеми Г-н Председател,

Приложено Ви изпращам **Рецензия** по Конкурс за заемане на академична длъжност **ПРОФЕСОР** по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) – един, за нуждите на Медицински Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, обявен в ДВ бр. 96/19.11.2021 г. Кандидатът за конкурса е един: **доц. ДИАНА КРЪСТЕВА ИВАНОВА, д.м.**

Изготвил Рецензията: Вътрешен член на Научното жури, назначено със Заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“, гр. София № РД–38-43/20.01.2022 г.
 доц. д-р Велислава Димитрова Димитрова, д.м.

Научни специалности: Вътрешни болести, Нефрология, Клинична фармакология и терапия
 Медицински Факултет, СУ „Св. Климент Охридски“, МБАЛ „Лозенец“,

Контакти: Медицински Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, София МБАЛ „Лозенец“, ул. „Козяк“ 1, Началник Клиника по нефрология
 GSM 0898627388; 02 9607 760
doc.dimitrova@gmail.com velislava@mail.bg

Рецензията е написана в съответствие с изискванията на Закона за висшето образование, ЗРАСРБ и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ - гр. София

РЕЦЕНЗИЯ

по Конкурс за заемане на академична длъжност **ПРОФЕСОР** по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) – един, за нуждите на Медицински Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, обявен в ДВ бр. 96/19.11.2021 г., в съответствие със Заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“, гр. София с кандидат **доц. Диана Кръстева Иванова, д.м.**

от доц. д-р Велислава Димитрова Димитрова, д.м.

Медицински Факултет, СУ „Св. Климент Охридски“

Представените от доц. Диана Кръстева Иванова, д.м., настоящ доцент, преподавател от Катедра „Неврология, Психиатрия, Физиотерапия и рехабилитация, Превантивна медицина и Обществено здраве“ към Медицински Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, гр. София, документи за участие в конкурса, са направени по образец от Правилника за развитието на академичния състав в Медицински Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, гр. София и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България за участие в подобен конкурс.

ПРОФЕСИОНАЛНО И АКАДЕМИЧНО РАЗВИТИЕ:

Доц. Диана Кръстева Иванова, д.м. придобива висше образование, специалност Медицинска сестра – общ профил в Медицински Университет, Медицински колеж, гр. София през 1996 година. Още същата година стартира професионалната си дейност като мед. сестра в Спешно очно отделение на УБ „Царица Йоанна“. В следващите 11 години продължава професионалното си израстване като медицинска сестра в Клиника по кардиология (Интензивен сектор) и Клиника по сърдечна хирургия на УБ „Лозенец“. За две години е преподавател в училище.

Преподавателската ѝ дейност вече като асистент по Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията (сестрински грижи) от 19.05.2010 към Медицински факултет на СУ „Св. Климент

Охридски“ поставя началото на успешната ѝ възходяща академична кариера.

Кандидатката по конкурса, доц. Диана Иванова не спира да се усъвършенства и образова непрекъснато във времето. Има завършена образователно-квалификационна степен „Бакалавър“ по специалност „Социална педагогика“ и професионална квалификация „Педагог“ във ФНПП на СУ „Св. Климент Охридски“, образователно-квалификационна степен „Магистър“ по специалност „Социална педагогика“ и професионална квалификация „Магистър по социална педагогика, педагог“ във ФНПП на СУ „Св. Климент Охридски“, образователно-квалификационна степен „Магистър“ по специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“ и професионална квалификация „Магистър по начална училищна педагогика“ във ФНПП на СУ „Св. Климент Охридски“. Притежава Удостоверения за повече от 10 завършени допълнителни квалификационни курсове и завършено следдипломно обучение, удостоверения и сертификати за участия в национални и международни форуми.

След успешно защитен дисертационен трудов на тема „Организационен модел за сестрински грижи при пациенти с остър миокарден инфаркт“, през 2014 година придобива ОНС „Доктор“ по Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията към Медицински университет – София, Факултет по обществено здраве.

От 2014 г. заема академична длъжност Доцент по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) към Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, София. А от 2019 г. доц. Диана Кръстева Иванова е избрана за Зам. декан към същите.

Общият трудов стаж на кандидатката към момента възлиза на 25 години, в това число трудов стаж по специалността като Доцент по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) – 7 години.

От 09.06.2011 г. доц. Диана Иванова е технически секретар на Катедра „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено здраве“ в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, София. Тя е редовен член на Българска асоциация на професионалистите по здравни грижи.

УЧЕБНО-ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ:

От представената подробна и пълна справка за учебно-преподавателската натовареност е видно, че доц. Диана Иванова е с дългогодишен преподавателски стаж към Медицински Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

Доц. Иванова редовно преподава на студенти в Медицински факултет на СУ от специалност „Медицинска сестра“, ОКС Бакалавър по специализираните дисциплини: Философия и въведение в сестринските грижи. Теоретични основи първа и втора част; Сестрински грижи при неврологично болни; Сестрински грижи при психично болни; Сестрински грижи при възрастни (стари) хора; Сестрински грижи при инфекциозно болни; Сестрински грижи при деца и възрастни с увреждания; Сестрински грижи по домовете...

Съгласно приложената академична справка за учебната натовареност по конкурс за ПРОФЕСОР, кандидатката има осигурена аудиторна заетост от минимум 399 учебни часа.

Представената сужебна справка от МФ на СУ «Св. Климент Охридски» удостоверява, че доц. Диана Иванова има повече от изискуемата аудиторна и обща учебна заетост по време на цялата си преподавателска дейност. За последните 5 години Аудиторната ѝ заетост е средно 516,46 часа на година.

Доц. Диана Иванова е автор и титуляр на четири избираеми дисциплини за специалност „Медицинска сестра“ ОКС Бакалавър – първи, втори и трети курс от 2016 г. насам, всичките с хорариум - лекции 15 часа и семинарни упражнения 15 часа.

1. Превантивни сестрински грижи при пациенти със сърдечно-съдови заболявания – рискови фактори и план за сестрински грижи.
2. Сестрински грижи и обучение на стомирани пациенти
3. Концепции за управление на сестринските грижи
4. Мениджмънт на сестринския процес. Администриране на документация в сестринските грижи

Доц. Диана Иванова участва в съставянето и изработването на програмите и учебното съдържание на учебните програми по

специализираните дисциплини (петнадесет на брой) на специалност „Медицинска сестра“, ОКС „Бакалавър“ на Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. От 2014 г. до момента Доц. Иванова осъществява кръжочна дейност на студентите от специалност „Медицинска сестра“, ОКС „Бакалавър“ в следните направления: Практически основи на сестринските грижи „Философия и въведение в сестринските грижи“; Практически основи на сестринските грижи - Сестрински грижи при болни със соматични заболявания; Сестрински грижи по домовете; Сестрински грижи при деца и възрастни с увреждания.

Участва и в разработената система за индивидуално проследяване, оценка и контрол на знанията и уменията на студентите от специалност „Медицинска сестра“ по време на курса на обучение по специализираните учебни дисциплини – портфолио.

НАУЧНА ДЕЙНОСТ:

Представената публикационна и научна активност на доц. Диана Иванова покрива изцяло и надхвърля всички изискуеми качествени и количествени критерии за обявения конкурс. От справката за изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) се установява значително надвишаване на критериите определени за академичната длъжност „Професор“.

За участие в конкурса доц. Иванова представя един уникален дисертационен труд на тема „Организационен модел за сестрински грижи при пациенти с остър миокарден инфаркт“, две монографии „Организационни аспекти на болничното лечение при пациенти с остър миокарден инфаркт“ и „Медико-социални фактори при пациенти с Ишемична болест на сърцето“; два Университетски учебника: Учебник по сестрински грижи - Планиране, подготовка и организация на изследвания на Сърдечно-съдовата система; Учебник по сестрински грижи – Теоретични аспекти на обучението по сестрински грижи.

Общият брой на публикациите в научни издания, представени за конкурса са 39, от които на 26 доц. Иванова е самостоятелен автор, 13 публикации са в съавторство, като на 7 от тях тя е първи автор.

Представени са 23 участия с доклади на научни форуми, конгреси и конференции.

Реализирала е общо 57 Научни публикации, 45 доклада на научни форуми, конгреси и конференции.

Доц. Иванова групира публикациите си в четири обобщаващи ги насоки - Публикации свързани със специалните сестрински грижи за пациенти със сърдечно-съдови заболявания; Публикации свързани с теоретичните основи на обучението на медицински сестри; Публикации свързани с практическите подходи за грижи - изработване на професионални планове за сестрински грижи и Публикации свързани с обучителни аспекти.

Научните ѝ интереси са предимно в три основни направления на общественото здраве - социално-медицинско направление, организационни приоритети на здравните грижи и методики на професионалното обучение.

В научните си клинични проучвания, публикации и съобщения доц. Иванова прави много задълбочени анализи на различни проблеми в тези областите и изтъква много ценни изводи и важни за широката медицинска клинична практика новости, насоки, препоръки и заключения.

Голяма част от разработките ѝ касаят въвеждане в практиката на нови модели за работа и алгоритми на поведение, протоколи за планиране и контрол, съобщавани за първи път у нас.

В монографията „Организационни аспекти на болничното лечение при пациенти с остър миокарден инфаркт“ е представен организационен модел на поведение, отразяващ потребностите от грижи на пациентите с остър миокарден инфаркт в различните етапи на болничните грижи - спешни, интензивни, предоперативни, следоперативни и терапевтични грижи. Моделът показва, че организацията на болничния прием, бързината на диагностичния процес и адекватните грижи за пациентите с остър миокарден инфаркт са определящи за резултатите от болничното лечение. Именно динамиката на болничното лечение изисква въвеждането на такъв модел за адекватна организация и управление на здравните грижи, които биха били сигурна гаранция за качествени и пълноценни медицински грижи за пациентите.

В монографията „Медико-социални фактори при пациенти с Ишемична болест на сърцето“ са разгледани подробно и анализирани в много широк аспект голяма част от медицинските и социалните фактори на това толкова значимо заболяване.

В учебника по сестрински грижи – „Планиране, подготовка и организация на изследвания на Сърдечносъдовата система“ намират място новите практически подходи и тенденции в сестринските грижи при тази голяма група болни. Нововъведенията в организацията и подготовката запълват една празнина в медицинската ни литература за момента, касаеща специалистите по здравни грижи, предвид използване на нови пособия, модели и алгоритъм на работа. Изработените модел на последователни дейности и техническите фишове обхващат всички грижи, манипулации, дейности, процедури, изследвания и интервенции, които медицинските сестри следва да извършват за пациентите със сърдечно-съдови заболявания в рамките на болничния им престой. Така структурираните технически фишове могат да бъдат използвани, от една страна, за обучение на студентите от специалност „Медицинска сестра“, а от друга – да послужат като критерии и показатели за оценка на състоянието и на качеството на грижите при тези пациенти.

Учебника по сестрински грижи – „Теоретични аспекти на обучението по сестрински грижи“. Промените в обучението на медицинските сестри през последните години са насочени към изучаване на теоретичните основи на сестринската професия, която се основава на концептуални модели за грижи с теоретичен характер. Чрез изучаване на теоретичните аспекти на сестринството се формират умения за планиране и оказване на сестрински грижи по време на болест и възстановяване, обхващайки физическите, психическите и социалните аспекти на живота, по начин по който те влияят на здравето, болестта, инвалидността и смъртта. В този учебник са отразени теоретичните аспекти на обучението по сестрински грижи, което е насочено към усвояване на знания и умения за професионално наблюдение и оценка на потребностите от грижи на здрави и болни хора.

Доц. Диана Иванова е ръководител на проект към ФНИ на СУ „Св. Климент Охридски“ на тема „Определяне на потребностите от грижи за пациенти с инфаркт на миокарда“ № 80-10-98/25.03.2021 г. Разработен е

практически модел, който позволява осъществяването на индивидуален подход за грижи при пациенти, постъпили за болнично лечение с поставена диагноза Инфаркт на миокарда. Използването на преносими компютърни устройства и изработения за тази цел софтуерен продукт позволят по-бързо събиране и съхраняване на информацията за пациента, както и осъществяването на контрол от страна на преподавателите по сестрински грижи.

Като член на Научни журита кандидатката участва в повече от 46 процедури за присъждане на научни степени и академични длъжности - ОНС „Доктор“ в 24 процедури; за АД „Главен асистент“ 8; за АД „Доцент“ в 13 и за АД „Професор“ в 1 процедура.

Съгласно справката от НАЦИД, София, за периода 2012-2021 г. са намерени 15 бр цитирания на публикации на доц. Диана Иванова. Съгласно справката от ЦМБ на МУ, София са намерени 17 български цитации. В чужди бази данни са открити 2 цитации.

Кандидатката за научното звание Професор е с признати ОНС „Доктор“ от 2014 г. Доц. Диана Иванова показва богата многостранна научна и научно-приложна продукция, която покрива напълно изискуемите наукометрични критерии за заемането на длъжността Професор.

Считам, че впечатляващата научна продуктивност, с научния отзвук на публикациите, видно от големия брой цитирания, данните за цялостната научна и публикационна дейност, учебно-преподавателските качества и значимия приносен характер на нововъведенията, които тя прави в трите основни насоки на общественото здраве - социално-медицинско направление, организационни приоритети на здравните грижи и методики на професионалното обучение, показват, че доц. Диана Иванова е много високо квалифициран професионалист, амбициозен, търсещ и изграждащ се успешно перспективен учен, етичен преподавател, отговорен и способен практик, който притежава всички необходими качества за присъждане на академичното звание Професор.

Това ми дава основание да подкрепя убедено кандидатурата на доц. Диана Кръстева Иванова, д.м. за заемане на академичната длъжност Професор.

Давам ПОЛОЖИТЕЛНАТА си оценка и предлагам на Уважаемото Научно Жури да гласува положително за присъждане на академичното звание „Професор“ по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) на **доц. ДИАНА КРЪСТЕВА ИВАНОВА, д.м.**

София, Февруари 2022 г.

Доц. Д-р Велислава Димитрова, д.м.